

工人日报

WORKERS' DAILY

2020年9月18日 星期五

庚子年八月初二 第20527期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

安徽合肥发力战略性新兴产业，加快打造创新之都

创新发展科技 享受“芯屏器合”

走向我们的小康生活

本报记者 陈华 朱欣 吴丽蓉

对着激光笔说话，就可以指挥的智能PPT；手拿一个小巧玲珑的AI翻译棒，跨过国旅行都可以交流无障碍……在安徽合肥高新技术产业开发区的中国声谷里，企业品牌宣传主管偶遇君总会被问及：这些“黑科技”已经得到广泛应用了吗？

中国声谷是全国首个定位在人工智能领域的国家级产业基地。从中国声谷走出的很多科技产品，早已进入普通百姓的日常生活。合肥这座综合性国家科学中心城市里，不仅有中国声谷，还

有很多以“芯屏器合”为代表的高科技术产品。

合肥市市长凌云介绍说，所谓“芯屏器合”，“芯”是芯片产业，“屏”是新型显示产业，“器”指的是装备制造及工业机器人产业，“合”即是指人工智能和制造业加快融合。如今，“芯屏器合”的产品早已融入这座城市，渗透到人们生活的方方面面。

听得见的方便

冯海洪开发语音鼠标，源自现实生活需求。他是安徽省安庆人，那里是黄梅戏的故乡，父母都非常喜欢黄梅戏。

为了方便父母随时听戏，冯海洪把相关网页收藏在电脑文件夹里。然而，即便如此，父母仍然很难便捷找到。“如

果对着鼠标说话，就可打开文件夹，就好了。”一直从事人工智能产品研发的冯海洪，带着这个想法创业了。

虽然过程有些波折，但想法终究得到了实现。在中国声谷，冯海洪的团队研发出了一款名叫“咪鼠”的智能语音鼠标。“这款鼠标帮父母解决了实际问题，我也收获了成就感。”

在中国声谷，像“咪鼠”这样能带给人实实在在方便的新产品有不少。目前，中国声谷已经聚集了各类脑智能技术及应用国家工程实验室、中国科学技术大学先进技术研究院等国内外乃至世界一流的研究机构。讯飞开放平台作为全球首个面向移动开发者提供智能交互的服务平台，全面开放业界最领先的语音合成、语音识别、语音唤醒

等10多项核心能力，提供一站式解决方案。

“生活有多便捷，幸福指数就有多高。”中国声谷运营单位高级副总裁毛媛媛说，中国声谷正通过产业环境完善与孵化培育创新，不断推出新的人工智能产品，为小康社会增添更多的科技利器。

触得到的幸福

华米科技是坐落于中国声谷的一家基于“云”的健康服务提供商。作为中国首家登陆美国资本市场的智能硬件创新公司，该公司在今年6月发布了新一代“黄山2号”可穿戴芯片，可将房颤识别速度提高到市面上其他软件算法的26倍。

(下转第3版)



多部门联动推进劳动争议多元化解

山东滨州构建“1+5”维权服务机制

本报讯（记者田国垒 通讯员李花英）今年8月，山东省滨州市博兴县职工法律服务站接连接到“12351”转办劳动报酬类信访件3起，均为同一企业职工。博兴县总工会党组书记、副主席满学锋召集人民调解员与职工进行座谈，并多次进行调解，为职工讨回1.97万元工资。

近年来，滨州市总工会积极推进劳

动争议多元化解，与法院、司法、人社等部门联动，探索建立了“1+5”工会法律服务运行机制，丰富维权职能，优化服务机制，为构建和谐稳定劳动关系贡献工会力量。

据介绍，“1+5”维权机制通过“1站”受理，实现“5步”服务。

“1站”即在市、县（区）职工服务中心建设一处服务内容规范全面的职工

法律服务站，受理职工的法律服务需求，并拟定转办意见。“5步”服务即组建工会劳动争议调解委员会，鼓励和引导争议双方当事人通过协商、调解、仲裁等非诉讼方式解决纠纷；在职工服务中心设立劳动人事争议仲裁工会派出庭，工会干部全程参与；在市、县（区）法院设立法院、工会劳动争议诉调对接室，人民调解员、工会特约调解员参与

调解；在市、县（区）法院民议庭成立维护职工合法权益合议庭，工会干部旁听庭审，全程监督；延伸帮扶救助职能，为职工提供后续的、精准的、闭环式全程服务。

“这种做法，将人民法院‘诉’的权威性、规范性，同工会组织‘调’的便利性有效结合，充分发挥工会组织‘娘家人’的作用，切实维护职工合法权益，及时有效化解劳动争议纠纷。”滨州市总工会党组书记、副主席刘祖庆说。

在“1+5”法律服务运行机制中，滨州市各县（区）职工服务中心制定了职工维权包保责任制，为职工提供就业培训、困难帮扶等相关服务，并通过定期回访等机制掌握职工满意情况，全过程服务职工。

光荣属于英雄的中国人民

头拉得更长，才能看清波澜起伏。

2020年1月23日，江汉关大钟指向10时，离汉通道关闭。中国武汉，一座有着千万人口、被誉为“九省通衢”的超大城市，在人类历史上前所未有的地按下“暂停键”——76个日夜、1814个小时，两江三镇归于寂静，黄鹤楼畔流水幽幽，珞珈山下樱花独放……

当疫情风暴将武汉卷入生死之地、存亡之境时，这座敢为人先、尽显风流的英雄之城和她的英雄人民，以顽强不屈的坚守、慷慨悲壮的牺牲、气贯长虹的行动，为夺取抗疫斗争重大战略成果作出

了突出贡献，再次被载入中华民族的英雄史册。

我们不会忘记，54万名湖北省和武汉市医务人员率先打响了疫情防控遭遇战，他们与病毒狭路相逢、短兵相接，以生命赴使命、用大爱护众生，捐住黑暗的闸门，放生到宽阔光明的地方，许多英雄烈士牺牲在疫情防控一线。我们不会忘记，在与病魔顽强抗争中不幸罹难的手足同胞，他们与我们共度了凛冬，却没能如愿走进春天。我们也不会忘记，在抗疫各条战线上拼搏奋战的湖北人民、武汉人民，他们是货运司机，是私家车

主，是小店老板，是快递小哥……用一桩桩凡人善举，用勇敢和大爱，燃起一把火、撑起一片天。武汉市民识大体、顾大局，一分一秒挺了过来，每一扇紧闭的门前都有无声的接力，每一次静默的凭栏都是不屈的战斗。4月4日，当离汉通道再次开启，我们看见你含泪的笑容。

在汹涌的疫情当中，湖北人民、武汉人民不孤单。从抗疫最前线到防疫大后方，从“天涯海角”到“漠河北极”，从雪域高原到黄浦江畔，亿万人民并肩站立、携手行动，筑起打不垮、推不倒的巍巍长城！

从行业濒临“人绝技亡”到如今作为“国礼”频频亮相，北京市珐琅厂凝聚工匠力量，让景泰蓝惊艳时光——

景泰蓝的“匠心”传世之旅

本报记者 张锐

从作为“国礼”赠送给世界经济论坛和联合国日内瓦总部的《四面方尊》《盛世欢歌》赏瓶，到最新创作的抗疫主题系列景泰蓝赏盘……在日前召开的2020年中国国际服务贸易交易会上，北京市珐琅厂有限责任公司带来的上百件“京珐”品牌景泰蓝精品惊艳亮相，为观众带来一场难得的文化盛宴。

如今，北京市珐琅厂有限责任公司（以下简称北京市珐琅厂）作为国家级非物质文化遗产生产性保护示范基地、景泰蓝行业唯一的一家“中华老字号”，是全国最大的景泰蓝文化产业基地，更拥有全国景泰蓝行业7位国家级大师中的4位和全行业70%以上的高级工艺技师。在这里，他们用匠心传承着“国家技艺”。
(下转第3版)

宁夏西吉支持企业吸纳就业、开展技能培训，降低贫困发生率

加强就业扶贫 告别『苦甲天下』

决战决胜脱贫攻坚 督战未摘帽贫困县

本报记者 刘小燕 康劲 王伟伟

“育苗的温度要保持在20摄氏度到21摄氏度之间，不能超过25摄氏度。”在宁夏回族自治区固原市西吉县，向丰现代循环农业园的蔬菜大棚内，马虎兰边说着边将芹菜苗熟练地移栽到土地里。

从靠经验摸索种植地种菜的农民到现代循环农业“田间技术专家”，马虎兰是西吉县通过劳务输出开展产业扶贫的成功案例之一。西吉县位于宁夏回族自治区南部黄土丘陵地带，是全区人口第一大县。由于境内地形地貌复杂、生态脆弱、水资源匮乏，素有“苦甲天下”之称。

近年来，西吉县通过支持企业吸纳就业、拓宽跨区域劳务合作、开展职业技能提升培训等措施，实现贫困发生率由2014年的34%下降到2019年的0.95%。

农民进大棚

马虎兰工作的现代循环农业园，是宁夏向丰农牧业开发有限公司打造的种养结合示范园，主要经营冷凉蔬菜种植、种苗繁育、肉牛养殖等循环产业。该公司成立于2014年7月，位于西吉县马莲乡张堡塬村，经过逐年发展，已实现了跨村跨乡的劳务转型和产业带动。

以前，马虎兰种菜只能靠天吃饭，全凭经验摸索。她说：“家里有3个孩子要上学，老公身体不好。我在工地打工，年收入只有一两万元。”

把家里的8亩地以每年每亩600元的价格流转后，马虎兰来到园区内的向丰臻品农业专业合作社工作，从事标准化冷凉蔬菜种植。“以前凭经验种地。来这边后，我掌握了蔬菜病虫害防治监测技术，知道怎么判断育苗长势，还能准确控制光照时间和风口。”在园区工作的4年里，马虎兰每月能拿到3000元，还成长为一名“田间技术专家”。

据公司负责人摆世林介绍，整个园区的各个生产环节都大量使用本村和周边贫困户用工，平时用工量在120人左右，其中建档立卡贫困户有43人，年收入3.6万元。生产加工高峰期，园区启用临时用工近500人，人均工资达到每天100元。

公司还有农民田间学校和农村实用人才培（实）训基地。摆世林介绍说，为工人们进行现场技术培训和指导的，是从县农业技术推广中心和广州合作企业邀请的专家。

马莲乡党委书记魏廷峰告诉记者，合作社模式的新型经营主体对地方产业发展有明显的技术指导和市场引领作用，能有效带动当地的劳务转移。“村民能在本地实现就业，有利于家庭和谐稳定，对开展乡村振兴和村级治理打下基础。”

(下转第3版)

上半年消费扶贫拉动贫困地区农产品销售超过2000亿元

据新华社西安9月17日电（记者谢希瑶）国家发展改革委副秘书长郭兰峰17日表示，今年上半年，各地区、各部门累计直接采购贫困地区农产品超过220亿元，帮助销售贫困地区农产品超过2000亿元，为打赢疫情防控和脱贫攻坚两场硬仗作出了积极贡献。

郭兰峰在当天举办的2020年全国消费扶贫论坛上说，进一步推动消费扶贫政策提档升级，持续扩大已脱贫摘帽地区产品和服务消费规模，不仅将成为巩固脱贫攻坚成果、防止返贫致贫的重要手段，还将在推进乡村振兴战略、促进欠发达地区振兴发展中发挥重要作用，

为构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局提供动力。

国家发展改革委地区振兴司副司长、一级巡视员孙广宣在论坛发言中说，“十四五”时期，消费扶贫仍然能够在助推已脱贫地区特色产业提质升级、带动农村低收入群体增收致富、激发欠发达地区振兴发展内生动力等方面发挥更大作用。

论坛上，国家发展改革委等23个部门和单位联合发布了《巩固拓展消费扶贫成果延安共识》，并推介了一批消费扶贫优秀典型案例。

天使！生死一线时，与患者跳入同一个战壕，拼尽全力与死神搏斗，不抛弃、不放弃每一个鲜活生命……再臃肿的防护服也挡不住忙碌的脚步，再严实的口罩也遮不住天使的面庞。他们是真正的英雄！出征时，街道空荡、病毒肆虐；归来时，人潮涌动、大地回春。新时代最可爱的人，其大义凛然，其大爱无疆，其大恩无涯！

这是一次全面动员。人民子弟兵闻令而动、勇挑重担，不负重托、不辱使命；广大社区工作者、公安干警、基层干部、下沉干部、新闻工作者、志愿者不惧风雨、坚守一线，走访排查、体温测量、消毒消杀、转运收治、采访报道、代购代送……没有“最硬的鳞甲”保护自己，却有最热乎的双手，最勤快的双腿守护他人，用千辛万苦服务千家万户。

(下转第3版)

宣言

己亥大疫起，庚子渐落定。“14亿中国人民同呼吸、共命运，肩并肩、心连心，绘就了团结就是力量的时代画卷！”“抗疫斗争伟大实践再次证明，中国人民所具有的不屈不挠的意志力，是战胜前进道路上一切艰难险阻的力量源泉。”习近平总书记深情而坚定的话语，一如既往把人民放在最高位置，一如既往坚信人民创造历史的伟力，深刻揭示了抗击新冠肺炎疫情的力量所系、关键所在。

举目回望，那一个个奔忙而坚定的身影，那一张张疲惫却坚毅的面孔，是强大信念汇聚成一往无前的钢铁洪流，是无数血肉之躯筑起抵御疫情的新的长城。光荣，属于英雄的中国人民！

(一)

有些历史性时刻，需要把时间的镜

●本报中继线:(010)84111561

●发行专线:(010)84133920 84151318 84151193

●广告专线:(010)84151388 84151263

●总编室:(010)84133797

●举报电话:(010)84134716